
1. Funkce – monotonie funkce, některé vlastnosti lineární funkce, 

funkce s absolutními hodnotami 
 

• Funkce 𝑓 se nazývá rostoucí, právě když ∀𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝐷𝑓: 𝑥1 < 𝑥2 ⟹ 𝑓(𝑥1) < 𝑓(𝑥2). 

• Funkce 𝑓 se nazývá klesající, právě když ∀𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝐷𝑓: 𝑥1 < 𝑥2 ⟹ 𝑓(𝑥1) > 𝑓(𝑥2). 

 

• Funkce 𝑓 se nazývá nerostoucí, právě když ∀𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝐷𝑓: 𝑥1 < 𝑥2 ⟹ 𝑓(𝑥1) ≥ 𝑓(𝑥2). 

• Funkce 𝑓 se nazývá neklesající, právě když ∀𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝐷𝑓: 𝑥1 < 𝑥2 ⟹ 𝑓(𝑥1) ≤ 𝑓(𝑥2). 

 

Mějme funkci 𝑓 a interval 𝐽, který je částí jejího definičního oboru 𝐽 ⊂ 𝐷𝑓.  

Funkce 𝑓 se nazývá rostoucí na intervalu 𝑱, právě když ∀𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝐽: 𝑥1 < 𝑥2 ⟹ 𝑓(𝑥1) < 𝑓(𝑥2). 

Funkce 𝑓 se nazývá klesající na intervalu 𝑱, právě když ∀𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝐽: 𝑥1 < 𝑥2 ⟹ 𝑓(𝑥1) > 𝑓(𝑥2). 

Funkce 𝑓 se nazývá nerostoucí na intervalu 𝑱, právě když ∀𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝐽: 𝑥1 < 𝑥2 ⟹ 𝑓(𝑥1) ≥ 𝑓(𝑥2). 

Funkce 𝑓 se nazývá neklesající na intervalu 𝑱, právě když ∀𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝐽: 𝑥1 < 𝑥2 ⟹ 𝑓(𝑥1) ≤ 𝑓(𝑥2). 

 

Funkce 𝑓 se nazývá prostá, právě když ∀𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝐷𝑓: 𝑥1 ≠ 𝑥2 ⟹ 𝑓(𝑥1) ≠ 𝑓(𝑥2). 

Například tyto funkce jsou prosté, protože je splněna definice víše zmíněná. 

 

Následující funkce prostá není, jelikož nesplňuje zmíněnou definici.  



 

Z víše zmíněných definic vyplývá, že pokud je funkce rostoucí nebo klesající, pak je funkce prostá.  

 

Lineární funkce je dána předpisem 𝑓: 𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏. Platí, že pokud koeficient 𝑎 > 0, pak je funkce 

rostoucí. Pokud je koeficient 𝑎 < 0, pak je funkce klesající. V těchto případech je lineární funkce prostá. 

Pokud je 𝑎 = 0, pak funkce prostá je.  

 

 



 

 

 

 

  



Funkce s absolutními hodnotami 
 

Absolutní hodnota reálného čísla 𝑎 je číslo |𝑎|, pro které platí:  

• je-li 𝑎 ≥ 0, je |𝑎| = 𝑎 

• je-li 𝑎 ≤ 0, je |𝑎| = −𝑎 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  



Funkce s absolutními hodnotami  
 

Sestrojte graf funkce ℎ: 𝑦 = |3 − 𝑥|.  

Jako první si určím nulový bod: 

3 − 𝑥 = 0 

𝑥 = 3 

Nyní si funkci rozdělím na dva intervaly, pro první z nichž je absolutní hodnota kladná, pro druhý pak 

záporná. Následně do výrazu uvnitř absolutní hodnoty dosadím libovolnou hodnotu z intervalu. 

 𝐼1 = (−∞; 3 > 𝐼2 = (3; ∞) 

𝑥 − 3 − + 
 

Vidíme, že dosazením do výrazu hodnoty z prvního intervalu vyjde záporná hodnota. Pak tedy: 

ℎ1: 𝑦 = −𝑥 + 3 

je podoba funkce pro interval (−∞; 3). Po dosazení hodnoty z druhého intervalu vyjde kladná hodnota 

a výraz se nezmění. Pak tedy:  

ℎ2: 𝑦 = 𝑥 − 3 

Poznámka: krajní body nezahrnujeme do tabulky, protože by vyšla hodnota výrazu 0, která by nám nic 

neřekla. Funkce ℎ pak vypadá následovně: 

ℎ = {
ℎ1: 𝑥 ∈ 𝐼1

ℎ2: 𝑥 ∈ 𝐼2
 

 



 

 



 

 

 

 

Výsledky najdete po zadání na www.wolframalpha.com ve formátu např. 𝑓2: plot abs(x)+2 nebo funkce 

𝑦 = 𝑥 + √𝑥2 ve formátu plot x+sqrt(x^2). 

 

http://www.wolframalpha.com/

